



# “检”凝合力 护“未”成长

本报讯(记者王祯 通讯员包圆圆)日前,包头市达茂联合旗人民检察院“哈乐米吉”未检团队联合达茂旗妇联共同举办了“遇见·自己”家庭教育指导专题讲座。讲座围绕“父母角色认知”“亲子沟通技巧”“情绪管理与家庭关系构建”三

大主题,通过“自我觉察工作坊”“家庭场景模拟”等沉浸式教学,引导家长从经验型教育向科学型教育转变。

作为法律监督机关,达茂旗检察院立足法律监督职能,通过制发督促监护令、建立家庭教育指导站、开展涉案家庭

个案指导等方式,协同妇联、学校等部门构建未成年人保护体系。

达茂旗检察院将持续深化“司法+家庭+社会”协同机制,推动家庭教育指导朝着专业化方向发展,以法治力量护航未成年人健康成长。

## 加强部门协作配合 提升基层治理能力

本报讯(记者岳科坚 通讯员朝克巴特)近日,呼伦贝尔市新巴尔虎右旗人民法院宝格德乌拉人民法庭举办了法庭开放日暨“三所一庭”联席会议。宝格德乌拉边境派出所民警、宝格德乌拉司法所干警、综治中心工作人员及内蒙古赛音律师事务所律师参加了此次会议。

活动中,参会人员参观了宝格德乌拉人民法庭蒙古包调解室、诉讼服务站、审判法庭。通过参观讲解,与会人员对法庭运行情况及审判业务开展情况有了更直观的了解,为各方后续深入交流协作奠定了基础。

联席会议环节,法庭庭长就今年以来法庭各项工作的开展情况向参会人员做了简要介绍,围绕多元调解、非诉解纷机制面临的问题及多发易发纠纷类型同参会人员进行了深入交流。各单位参会人员依次发言,分享基层矛盾纠纷排查化解工作经验,交流工作中遇到的问题,共同探讨解决方案。各方就进一步做好法官指导人民调解、多元解纷机制高效运行、联合开展普法宣传和司法确认工作达成共识,强调要加强部门间协同配合,推进涉牧纠纷行业调解、律师调解工作,强化对人民调解员的业务培训,提升多元解纷质效。

## 解锁青春困惑 护航成长之路

通辽讯 近日,在通辽市科尔沁区第二中学的报告厅内,一堂别开生面的法治课在同学们热烈的掌声中拉开帷幕。该校法治副校长、通辽市科尔沁区人民检察院检察官王永玲正通过播放影视片段、解析真实案例和互动问答等形式,为同学们解开青春期的困惑,引导他们正确看待身心变化、理性处理异性关系,学会运用法律武器保护自己。

检察官结合热播影视剧,从远离校园欺凌、关注网络安全、预防性侵犯等方面,深入浅出地解读了未成年人保护法、预防未成年人犯罪法等法律条文。重点针对“早恋”话题,引用典型案例,呼吁同学们要理性对待情感萌芽,守住法律与道德底线。

此次活动是检察机关深化法治副校长履职的一个缩影。未来,科尔沁区检察院将联合学校、家庭和社会力量,为未成年人织密法治保护网。

(路萍)

## 品牌升级聚合力 以法护航助成长



本报讯(记者肖玥)5月27日,包头市青山区人民检察院召开“青心未检”品牌升级通报会,通过品牌升级揭牌、成果展示、典型案例发布、法治教育等形式,全面展现未成年人检察工作的创新实践与社会成效。包头市人民检察院、青山区人民法院、青山区教育局、青山区公安分局、青山区妇联、青山区团委等部门相关领导,青山区部分人大代表、政协委员、人民监督员及包头市第三十六中学的学生、教师代表共同走进青山区检察院参加活动。

活动中,与会人员参观了青山区检察院未成年人工作汇报展,通过“青心未检”

品牌内涵及LOGO解读、未检工作主要内容及未检特殊制度展示等,深入了解该院未检工作的发展历程,以及在未成年人犯罪预防、权益保护、促推“六大保护”协同发力等方面取得的成绩;检察官从预防性侵犯、远离欺凌、谨防诈骗、铸牢中华民族共同体意识等多个角度,帮助同学们提升法治素养、增强自我保护能力、树立民族团结意识。

随后,包头市人民检察院党组成员、检察委员会专职委员呼德与青山区检察院党组书记、检察长田海波共同为“青心未检”揭牌,标志着该检察品牌正式升级启用。

## 送法上门促发展

树林召讯 近日,鄂尔多斯市达拉特旗人民检察院联合达拉特旗人民法院、公安局、司法局等部门,开展了“民法典进企业”专题宣传活动。

活动中,检察官、司法行政人员及专职律师化身“法治宣传员”,结合企业经营实际,围绕民法典中合同签订、劳动用工、知识产权保护等与企业息息相关的法律条款进行宣传。同时,检察官还通过法条解读、以

## 开展法律服务活动

呼伦贝尔讯 近日,呼伦贝尔市扎赉诺尔区人民法院综合审判庭庭长吕丽琴一行深入满洲里市扎区海天隆大酒店、豪蒙布艺电器商场等四家企业,开展“送法进企业”法律服务活动,不断增强企业依法经营意识,护航企业健康发展。

走访过程中,吕丽琴详细询问了了解

## 热忱服务助营商

案释法等形式,向企业职工普及民事支持起诉制度、劳动者权益保护等法律知识,积极引导企业职工通过法律途径维护自身合法权益。

下一步,该院将常态化开展各类法治宣传活动,针对民营企业需求提供更加精准、优质、高效的司法服务,以实际行动助力法治化营商环境不断优化。

(杨梦璐)

## 护航企业健康发展

企业的经营状况,耐心聆听企业在发展中遇到的难题,结合审判案例为企业经营者讲解买卖合同、劳动关系等法律知识。同时,双方就人民法院如何立足职能护航企业发展、更好地满足企业需求进行了深入的交流与探讨。

(邵灵杰)

## 用好反面教材 筑牢廉洁防线

阿里河讯 近日,呼伦贝尔市鄂伦春自治旗人民检察院组织召开违反中央八项规定精神反面典型案例警示教育会议,推动中央八项规定精神入脑入心、见行见效。

会议通报了违反中央八项规定精神的反面典型案例,其中涉及不担当不作为、违规收受礼品礼金、公款旅游、超标准接待

等问题。会议通过深入剖析违规违纪的根源,指出涉事人员心存侥幸、纪律意识淡薄、顶风违纪的严重后果,强调中央八项规定精神是长期有效的铁规矩、硬杠杠,任何触碰红线的行为都将受到严肃查处。

会议强调,全体检察人员要提高政治站位,深刻认识贯彻落实中央八项规定精

神的重要性,坚决克服“松劲歇脚”心态,始终绷紧作风建设之弦,将纪律规矩转化为日常行为习惯。要严守纪律底线,以反面典型为镜鉴,对照党规党纪进行自查自纠,筑牢拒腐防变思想防线,自觉做到心有所畏、言有所戒、行有所止。

(贾静文)

### A

## 多措并举创新模式 绘就乡村法治画卷

包头讯 为贯彻落实“八五”普法规划,包头市东河区司法局精心打造“东河‘乡’约普法”品牌,围绕增强村民法治观念、完善乡村法治宣传教育体系、有效化解乡村矛盾纠纷三大目标任务,联合多部门构建起横向到边、纵向到底的乡村普法网络,通过组织保障、阵地布局、队伍建设、模式创新等多元举措,推动乡村普法工作走深走实。

东河区司法局牵头统筹,印发《“东河‘乡’约普法”品牌的实施方案》,明确各部门、单位主体责任,分工协同推进,通过“机制共建、资源联享、服务联动”的工作模式,形成普法合力。方案要求各单位结合实际谋划普法工作,强化责任落实与资源整合,同时建立工作动态反馈机制,定期汇总活动进展、总结经验成效,通过宣传不断扩大乡村普法影响力,为乡村法治建设提供坚实的组织保障与制度支撑。

该局在小微企业、学校、旅游景区等场所设立普法宣传角,针对不同群体需求开展精准普法,为小微企业讲解合同纠纷、劳动用工等法律知识,为学校开设未成年人保护法专题讲座,为旅游景区的游客提供消费维权、人身安全指引等法律服务。“东河普法”公众号开设“东河‘乡’约普法”专栏,通过定期发布典型案例,实现村民“掌上阅读”。在“法润东河”抖音平台创建#东河“乡”约普法#话题,鼓励各单位带话题投稿发布优质普法作品,并通过微信群转发话题内容、以案释法案例及最新法律法规,引导村民分享法律困惑、参与讨论,让法治宣传触达“最后一公里”。

该局联合相关单位,成立了由102位普法志愿者组成的“东河区普法志愿服务队”,队伍汇聚不同单位的专业力量,积极落实“谁执法谁普法”普法责任制,农闲时举办大型法律讲座,系统讲解与农业生产、婚姻家庭、邻里纠纷等相关的法律知识;农忙时深入田间地头,以“短平快”方式普及法律知识。此外,还培育了49位“法治副村长(副主任)”,依托他们“知民情、熟民意”的优势,引导广大村民积极主动尊法、学法、守法、用法,全面提升乡村法治建设水平。

该局还创新“普法+”工作模式,解锁乡村法治“特色密码”。结合“法墩墩”说法直播品牌,以“群众想听什么就讲什么”为导向,开展普法直播5场,每月定期开展以案释法直播,让法律知识以直观、通俗的方式呈现。此外,在乡村集市、学校等人员密集场所设置“普法小摊”,让群众在休闲娱乐中轻松获取法律知识,实现法治宣传与乡村生产生活场景深度融合。

(东河区司法局供稿)

### B

## 普法粽飘香 社区 法典护航暖民心

百灵庙讯 端午将至,粽叶飘香。为进一步增强社区居民法治意识,让民法典走到群众身边、走进群众心里,5月28日,包头市达尔罕茂安联合旗司法局组织普法志愿者走进双塔街社区,开展“典亮端午 与法同行”主题宣传活动,将法治宣传与传统节日文化相融合,为居民送上了一份“法治粽礼”。

活动现场,工作人员向现场居民发放了《中华人民共和国宪法》《中华人民共和国民法典》《中华人民共和国法律援助法》等宣传手册和法治宣传品,并以通俗易懂的语言讲解民法典中与居民生活息息相关的法律知识,引导居民学会运用法律武器维护自身合法权益。

此次活动不仅弘扬了中华优秀传统文化,更有效提升了居民的法治观念和法治素养。下一步,达茂旗司法局将继续创新普法形式、丰富普法内容,开展更多群众喜闻乐见的法治宣传活动,为构建和谐稳定的社会环境提供坚实的法治保障。

(达茂旗司法局供稿)

